

ACTUALIDAD WILSON EN EUROPA

Cuando el presidente Wilson dirigiéndose al pueblo americano ratificó solemnemente su aspiración de lograr la paz del mundo por la aquiescencia de los Estados Unidos se hallará quizá la génesis del movimiento popular que ascendió desde el último *cory boy* del lejano oeste hasta el presidente Wilson.

El ideal americano, de que tan briosamente habló Roosevelt, lleva camino de incorporarse a la sustancia europea, y por el influjo del triunfo, convertirá a los Estados Unidos en factor preponderante de la política mundial. En este resultado tan feliz para un pueblo plebérico de vida ha tenido buena parte el presidente Wilson, que reiteradamente se ha pintado a sí mismo como un idealista.

Wilson descende de una familia de escoceses, nórdicos, y puritanos, y en opinión de un político mejicano que le ha maltratado de una manera realmente inusitada, hay en él dos temperamentos enemigos: por lo Wilson es amigo de penidencias, testarudo, rencoroso, fanático y siempre dispuesto a meterse en lo que no le va ni le viene, mientras que por la madre es dulce, amante de la soledad y del sosiego, estudioso, reservado. Pues, aun en este caso, había que juzgar a Wilson por el lado bueno, ya que antepone el apellido materno Woodrov al Wilson de su padre. Y como el propio Wilson ha dicho de sí «cuando me veais frío y mesurado, pensad que ardo por dentro», nada autoriza a creer en la certeza de los cargos que tan duramente acumuló sobre su vida pública el político citado. Wilson, si logra que sus planes se realicen íntegramente, habrá de pasar a la posteridad como un hombre ejemplar, verdaderamente único en los fastos de la fraternidad universal.

Estamos en 1960. El hombre de la mano en la mejilla está leyendo la historia del luctuoso período que desangró a Europa desde Agosto de 1914 a Noviembre de 1918. Su espíritu reflexivo le hace ver con simpatía la figura de Woodrov Wilson, que por entonces gobernaba a la libre América. Se entera de los antecedentes de su conducta y de cuantos sus contemporáneos decían de su actitud. Como el hombre de 1960 estudia con la concentrada atención que recomiendan Kant, se abisma en la lectura de tantas páginas sangrientas y que revelan un encono solo comparable a la magnitud de la catástrofe que relatan. Al cabo de un largo rato termina su labor y, tomando de encima de su mesa de trabajo un libro primorosamente encuadernado cuyo lomo dice *Obras de Spinoza*, lo abre y lee «las diversas pasiones que agitan a los hombres y les enemista a unos contra otros, hacen que su gusto por la contradicción les obligue con frecuencia a deformar y a tergiversar las cosas más claramente dichas...»

NOTA DEL DIA HOY ES EL DIA DE LA SUERTE

Digamos la frase tradicional con que nos vuelven tarumba en la calle los billetes de ambos sexos, pero digámosla pensando, no solamente en el azar que saldrá del bombo en la Casa de la Moneda, para hacer ricos a unos cuantos afortunados, sino también en el otro, en el azar trágico que, casi a la misma hora, surgirá de la Asamblea de la Mancomunidad en el cada vez más histórico Salón de Ciento.

El lector recordará, en efecto, que esta mañana, a las nueve, se decidirá en esa Asamblea la suerte que Cataluña va a correr. Se dice que hay dos tendencias: la de los partidarios de la transigencia y la aceptación de la solución que el Gobierno ofrece con la designación de la Comisión extraparlamentaria, uno de los cuales parece ser Cambó, y la de los fanáticos, los energéticos que quieren que el Gobierno provisional de Cataluña quede designado esta misma mañana, para ordenar en seguida a los Ayuntamientos de las cuatro provincias que se abstengan en absoluto de pagar ningún tributo a España.

Pocas horas podemos, pues, tardar en salir de esta duda. Si la opinión de Cambó prevalece, como parece lógico, no solo por ser suya sino por ser más razonable y estar fundada en la imposibilidad absoluta en que Cataluña se encuentra de romper con España, se pena de precer rápidamente aniquilada por la falta de mercados, la Comisión funcionará normalmente y hará una ponencia más, que el Parlamento luego resolverá o no resolverá. Pero si vence el criterio de intransigencia, entonces el Gobierno de la Ramba quedará constituido a mediodía... y es de suponer que dormirá, comodamente alojado, en el *Aljón 3111* o en el *España*.

Con eso y con los 150.000 anarquistas de acción que Marcelino Domingo cogía en sus discursos, como si los llevase debajo del brazo, hay más de lo necesario para que en la capital catalana se inicie una temporada poco envidiable desde el punto de vista de la tranquilidad.

Por lo para nadie es dudoso que los últimos acontecimientos han quitado toda esperanza de viabilidad a las viejas ilusiones del separatismo, hoy encarnadas en los cáquices de la Lliga y no hace muchos días agudizadas con repentina y rabiosa intensidad.

Lo que pudo ser, y así se lo parecía a muchos, un peligro, lleva ahora trazas de convertirse en una simple mascarada, en la cual el Sr. Puig y Cadafalch — el que le telegrafía al millado felicitaciones que el emperador amarillo contesta al presidente del Gobierno de España — llevará el ropón recamado de Ramón Berenguer el Grande.

Hoy sale... Dentro de pocas horas saldremos de dudas y habremos averiguado si el buen paño de Terrasa seguirá como hasta aquí o habrá a lo sucesivo de añadir a sus muchas excelencias, los derechos de Aduanas.

UNA VERGUENZA MAS LA CASA DE LOS ESCANDALOS

En nuestra calidad de periodistas que se acercan a los veinte años de servicios no pueden cogerlos de sorpresa las enormidades de la Diputación provincial, en donde es raro que cosa alguna — aún las buenas, que pudan de allí salir, a pesar suyo — se haga de modo razonable y legal. Pero, eso no obstante, confesamos que no hemos visto en aquella casa muchos casos como los que en la sesión de ayer se acumularon.

Se presenta una Memoria hablando de lo muchísimo y muy trascendente que la Diputación tiene que hacer... y se acuerda que las sesiones sean poquitas para que la labor a realizar no pueda ser, ni siquiera planeada. Se acuerdan dos actos vacantes, de cuatro que hay actualmente, y se hace cuestión cerrada no dar se por enterados de las otras dos, no obstante su grandísima notoriedad. Se provee una plaza vacante y, teniendo, flamante y recién aprobada, una plantilla de personal, en donde se establece el precepto absoluto del corrimiento de escalas en todos los casos, se prescinde de ella, de la economía del presupuesto, de la demanda unánime de los funcionarios y de los méritos de los candidatos, para proceder a una designación, acaso muy acertada, pero en la que solo el cacicazgo del Ayuntamiento de Boquejón resulta triunfante y beneficiado.

Con eso, con el procedimiento de la polaca rural hecha sin freno y hasta por puro alarde, pues la mayor parte de las de ayer fueron innecesarias, y con la novedad de la imposición de un arbitrio supermunicipal, sobre varias cosas, frente ellas la sal, comprenderá el lector que la Diputación lo ganó ayer tarde nada por con Dios, ni se vindicó de las acusaciones de quienes consideran a esas corporaciones como la manzana más podrida de la cesta nacional y como una tórcora para la vida de España.

Y esto a la hora en que la renovación y la regeneración están en todos los labios y en que qué poco de austeridad y de prudencia en los que mandan hacen tanta falta!

¿Qué dato para confiar el régimen y gobierno de Galicia a sus corporaciones locales y regionales!

NECROLOGIA

A los 20 años de edad se murió ayer D. Alejandro Cuevas y Montalvo, una víctima a la larga de la terrible epidemia grippal.

La muerte de este pobre muchacho, arrebatado en lo mejor de la vida, sume en el más amargo desconuelo el hogar de nuestro distinguido convecino el oficial de Aduanas D. Esteban Cuevas, persona que goza de grandes simpatías en la población.

A él y a toda su honorable familia enviamos la expresión de pésame por esta desgracia tan grande para la que no hay consuelo en lo humano.

MOVIMIENTO OBRERO

Ayer mañana se unieron los obreros panaderos para dar cuenta la comisión nombrada al efecto, de las gestiones realizadas para conseguir la jornada diurna.

Esta será de doce horas diarias y empezará a regir desde el día 21 de Marzo del año próximo.

En el centro obrero de la avenida de Fernández Latorre se celebrará hoy una velada a beneficio de las obreras y obreros de la fábrica de tejidos que pertenecen a *La Unión Textil*.

LOS NACIONALISTAS VASCOS Y CATALANES

EN VISCERAS DE LA ASAMBLEA CATALANA

¿Se proclamará el Gobierno provisional?

La comisión extraparlamentaria. — Publicación del decreto MADRID 20.

La *Gaceta* publica el real decreto creando la comisión extraparlamentaria que ha de estudiar el establecimiento de la autonomía regional y disponiendo que se reuna el día 2 del mes próximo.

Se autoriza al presidente del Consejo para hacer el nombramiento de las personas que han de componer la comisión citada.

Impresiones contradictorias. — Creese que se constituirá el Gobierno provisional. — Instrucciones al vecindario. — El viaje de Sedó.

Recíbense interesantes noticias de Barcelona acerca de la reunión que mañana celebrará la asamblea de la Mancomunidad. Una carta llegada hoy a Madrid dice que desde que fue conocida la contestación del Gobierno hay la creencia de que mañana acordará la constitución del Gobierno provisional.

Añade que una vez constituido éste se enviarán instrucciones a todos los Ayuntamientos catalanes y se decretará la suspensión del pago de todos los tributos del Estado.

Las personalidades de la Lliga no niegan ni confirman estas referencias.

También se recibió hoy un periódico de Barcelona que publica los retratos de los señores que habrán de constituir el Gobierno provisional.

Entre ellos figuran los Sres. Ullend, España, Barrina y Mestres, a los cuales se se asigna las Carteras de Acción Social, Carreteras, Hacienda y Agricultura.

Personas llegadas hoy de Barcelona dicen que allí se tiene por descontado que mañana quedará nombrado el Gobierno provisional.

Añaden que se han circulado las órdenes para que nadie saiga a la calle a fin de evitar la intervención de la fuerza pública. Otros creen que esta intervendrá en el acto de la proclamación del Gobierno.

Sin embargo, a última hora díjose que los informes oficiales contenían impresiones más favorables.

Como el Sr. Sedó vino hoy a Madrid y regresó a Barcelona seguidamente, supúose que había sido portador de un documento para el Gobierno.

Luego se supo que había venido para asistir a la constitución de una entidad bancaria.

Alguien que conoce bien cuanto se relaciona con la actitud de los regionalistas, dice que es posible que mañana prevalezca el acuerdo de aceptar la comisión extraparlamentaria, pero como hay algunos exaltados nada tendrá de extraño que contra su intransigencia no puedan nada los partidarios de la solución dentro de la legalidad.

Manifestaciones en las Ramblas. — Palos y bofetadas

Como en los días anteriores, a las ocho de la noche, que es la hora de salida de los empleados de los comercios y oficinas formáronse numerosos grupos en las Ramblas, dándose vivas a Cataluña libre y a la autonomía.

Rápidamente organizáronse otras manifestaciones, vitoreándose a España y a la unidad nacional.

Entre unos y otros bandos surgieron

frecuentes choques, acometiéndose a palos y bofetadas.

Algunos de los manifestantes resultaron contusos.

A las nueve y media restablecióse la normalidad.

Hicieronse varias detenciones.

Estos hechos ya no producen alarma.

Dase el caso de que por el día la policía presta servicio como en épocas normales.

Los *liguetos* desesperanzados. — Otra rechazada

Los elementos de la Lliga muéstranse desesperanzados pues no creen que en la asamblea de mañana llegue a constituirse el Gobierno provisional, pues se reconoce que no hay ambiente para ello.

La Junta permanente de la Unión catalana ha comunicado a la Mancomunidad que rechaza la designación de la Comisión extraparlamentaria, por entender que solo tiene por finalidad procurar nuevos aplazamientos para la concesión de la autonomía.

Los ministros se reúnen. — Cambio de impresiones. — Una agresión de los moros

A última hora de la tarde reuniéronse los ministros en Gobernación.

El Sr. Jimeno enteróse de las noticias sobre el viaje del conde de Romanos y aprovecharon la ocasión para despachar varios expedientes de Gracia y Justicia y Fomento.

Hablaron también de las noticias transmitidas por las autoridades de Barcelona sobre los preparativos que se realizan para la asamblea.

Igualmente tratóse del problema vasco, enterándose el Sr. Jimeno de su entrevista con el alcalde de Bilbao.

Estando los ministros reunidos recibióse un pliego urgente dirigido al general Berenguer, que contenía un telegrama del comandante jefe de Tetuán diciendo que ayer, cerca de la posesión de Cernín, agredieron los moros a nuestras fuerzas, resultando varios heridos.

En Bilbao. — La campaña separatista. — Varias colisiones. — Amenazas de muerte. — El alcalde, procesado.

A las seis y media de la tarde reunióse en sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Bilbao.

Los nacionalistas protestaron contra la suspensión del alcalde.

A pesar de las grandes precauciones que se han adoptado, temese que surjan violentas colisiones entre bizcarras y jaimistas.

Estos, formando diversos grupos, recorren las calles dando vivas a España.

En las redacciones de los periódicos hostiles a los nacionalistas recíbense anónimos con amenazas de muerte.

Muchas personalidades bilbaínas reciben iguales amenazas.

Los anónimos van encabezados con mueras a España.

El juez especial ha decretado el procesamiento del Sr. Arana y del diputado provincial Sr. Urregochea por haber dado gritos contra España desde el balcón de la Diputación.

Esta noche parece que se han registrado diversos incidentes, cruzándose muchos palos y tiros.

Atitud de los jaimistas. — Precauciones

Otras noticias

La Juventud maurista ofició al presidente de la Mancomunidad haciendo pre-

DAMASO CALVO. COSAS DEL QUERER

Una fuga amorosa

Un muchacho que está sirviendo en el regimiento de Isabel la Católica, hijo de un rico propietario de Lugo; recibió ayer por la mañana un telegrama de su padre en el que le daba cuenta de la fuga de su hermana en unión de un joven que con ella mantiene relaciones amorosas a despecho de la familia de la chica.

El soldado se puso al habla con la policía y ésta logró detener a los enamorados por la tarde en la calle Real, a poco de haber llegado a la Coruña en el tren mixto.

Trátese por lo visto de una fuga preparada con el objeto de obligar a los padres de la muchacha a autorizar el casamiento de ésta con el dueño de su corazón.

La chica fué depositada en casa de un jefe de un cuerpo armado, y el suceso tendrá seguramente el agradable desenlace de sacristía, que es obligado en lances de esta naturaleza.

DE VIGO

Hundimiento de un barco incendiado

Vigo 20 (20 h.)

El vapor pesquero *Manolito* condujo al puerto de Cangas 15 bocoyes de vino de Oporto que recogió a la altura del faro de Montedor, en la costa portuguesa.

Los tripulantes del pesquero refieren que en el citado paraje vieron un velero con fuego a bordo, hacia el cual se dirigieron con objeto de prestarle auxilio.

El velero se hundió antes que el *Manolito* llegase a él, quedando a flote gran número de bocoyes, quince de los cuales son los recogidos y llevados a Cangas.

Los tripulantes del barco hundido fueron recogidos por un vapor de Corrubedo.

Según la marca de los bocoyes, el velero conducía un cargamento de Oporto a Bristol.

El correspondiente.

LA ASAMBLEA DE MAESTROS

Tiene interés la reunión que mañana habrá de celebrar los maestros de las escuelas nacionales constituidos en asamblea.

Una vez elegida la nueva Junta directiva y tratados los asuntos de carácter interno, deliberarán los concurrentes sobre temas de actualidad referentes a la clase y de suma importancia para las futuras posiciones que adopte la clase.

La Asociación del Ferrol envía una nutrida representación a la asamblea, concurriendo su presidente el Sr. García Niebla. Las demás colectividades han designado ya quienes los representantes y de algunas, como Arzúa, Negreira y Betanzos, se sabe que asistirán sus presidentes Sres. Vara, Pereiro y Montero.

Ante otras futuras y posibles decepciones como la ocasionada con la formación de las plantillas del Magisterio, que no responde ni con mucho a las mínimas aspiraciones de la clase, concho a los maestros en la precisión de definir su actitud y poner de su parte los medios posibles, para no verse nuevamente defraudados.

Las gestiones hechas cerca de la Diputación provincial para conseguir el pago de los atrasos por el concepto de aumento gradual de sueldo, serán también objeto de deliberación y comentario.

Por lo numerosa y por el entusiasmo de sus organizadores, promete la asamblea ser de gran interés para el Magisterio.

Los maestros recientemente nombrados concurrirán a la sesión para expresar su deseo de ser admitidos en la colectividad.

FN 4.ª PLANA
DIVERSAS INFORMACIONES

LAS COMUNICACIONES MARITIMAS

LA REUNION DE AYER

En el salón bajo de la «Reunión de Artesanos» se congregó ayer una importante asamblea de significados convecinos, atendiendo a la convocatoria, de que hablamos oportunamente, a ellos dirigida por el presidente de la sociedad citada y del «Instituto de Estudios Gallegos», señor Casás.

Asistieron a la reunión los diputados a Cortes Sres. Ozores de Prado y Pan de Sorluice; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Morado; el de la Junta de Obras del Puerto, Sr. Fraga; el de la Mútua Mercantil, don Benito Rodríguez; el de la sociedad de hoteleros de Galicia, D. Emilio Casal; el de la Liga de Agricultores, Sr. Fernández Conde; el de la Cámara Agrícola, Sr. Hernández Robredo; el del Consejo de Agricultura y Ganadería, señor Asinsolo; el de la Asociación Popular, D. Luis Cornide; D. Manuel Poncet, por el Centro Castellano; D. Elias Moreno, por la casa Simeón García; D. Luis Estévez, por el Banco Hispano Americano; D. Ramón Alonso, por la Asociación Patronal, la junta directiva de la «Reunión de Artesanos» y representantes de la prensa local.

El Sr. Casás expuso a los circunstantes la gestión realizada en 1916, cuando, siendo alcalde de la Coruña, fué a Madrid con la comisión designada al efecto para tratar cerca del Gobierno la realización de la proyectada línea de navegación directa entre Nueva York y la Coruña.

Expuso en que forma se habían concretado entonces las aspiraciones de la Coruña, procurando no lesionar intereses de otros puertos gallegos, y como ahora, terminada la guerra, estima oportuno poner nuevamente sobre el tapete esta cuestión, recabando el concurso de todos para el logro de un proyecto tan beneficioso.

Habló luego el Sr. Morado, exponiendo sus puntos de vista respecto al problema y refiriéndose a las mejoras ferroviarias que deben complementarse los servicios de la línea directa Nueva York-Coruña, facilitando a los viajeros medios rápidos y cómodos de transporte.

A este respecto, refirió las gestiones ya realizadas por la Cámara de Comercio.

El Sr. Fraga habló de las condiciones del puerto de la Coruña y de los proyectos para realizar las necesarias mejoras en el más breve plazo posible. Estima que dentro de dos o tres años quedarán ultimadas las obras del relleno de San Diego y del muelle trasatlántico, hallándose nuestro puerto perfectamente acondicionado.

Le sucedieron en el uso de la palabra los señores Ozores de Prado, Asinsolo, García Ramos y Pan de Sorluice, abundando todos en el parecer de que sin tardanza deben reanudarse las gestiones ya emprendidas para llevar a la práctica el proyecto.

Finalmente, hizo el Sr. Cornide unas atinadísimas observaciones respecto a la imperiosa necesidad de realizar una labor colectiva y eficaz, poniéndose para ello al habla con el Ayuntamiento, a fin de dar a la Coruña aquellas condiciones de urbanización y de hospitalidad que hacen agradable la estancia del viajero y contribuyen a fomentar y encauzar el turismo.

La asamblea acordó tomar buena nota de estas consideraciones, preocupándose del asunto con el mayor interés.

Acordóse designar una ponencia encargada de llevar la dirección de las gestiones relacionadas con el proyecto, nombrando para ello por unanimidad a los Sres. Casás, Morado y Fraga.

También se acordó dirigir el telegrama siguiente al ministro de Fomento:

«Celebrada Asamblea Centros populares y mercantiles representación parlamentaria y prensa esta capital y enterados propósito V. E. establecer línea directa Nueva York-España acordó felicitar calorosamente rogándole mantenga aspiración legítima de este puerto para punto partida y arribada por su situación privilegiada estimada ya por grandes empresas navieras de estar Coruña más próxima Nueva York que los demás puertos Continente, tener línea directa ferroviaria con Madrid, movimiento viajeros a Norte y Centro América superior a los otros de España y de hacerse primera escala en otro puerto Norte inverniéndose en viaje mayor plazo. Salúdame respetuosamente, Manuel Casás, presidente Instituto Estudios Gallegos y Centro Americanista. — José María Ozores y José Pan Sorluice, Diputados a Cortes Coruña. — Emilio Morado, presidente Cámara Comercio. — Raimundo Molina, Cámara Propie-

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la autorización que le conceden los Estatutos en su artículo noveno, ha acordado pedir a sus Accionistas el cuarto dividendo pasivo de diez por ciento, o sean cincuenta pesetas por acción, cuyo importe se servirá hacer efectivo en la Caja de dicho Establecimiento desde el 1.º al 15 del mes de Enero de 1919.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Accediendo a reiteradas peticiones de numeroso público que desea ver al eminente actor Sr. Morano en el emocionante drama **Juan José**, la dirección artística de este teatro ha dispuesto que por única vez se represente la magnífica producción de Dicenta mañana, domingo, a las diez y media de la noche.

Hoy, sábado, **El chiquitín de la casa**, por la tarde; y **Mister Beverley**, de noche.

sente que la autonomía que se pide debe ser netamente española y alejada de toda estridencia para no comprometer la vitalidad del comercio, de la industria y de la agricultura nacionales.

Por orden de las autoridades no se consentirá mañana que se estacione persona alguna en la calle de San Jaime.

Llegó hoy a Barcelona el torpedero número 1.

La redacción de *La Publicidad* ha obsequiado con un banquete al redactor de este periódico D. Miguel Durán para festejar su libertad.

De los ocho detenidos por los sucesos de anoche, tres están en la cárcel.

Una reunión.—El criterio de Cambó.—La segunda sesión de la Mancomunidad

Reunión hoy 29 diputados provinciales de la minoría regionalista.

El Sr. Puig y Cadafalch dijo que mañana se mantendrá la línea de conducta que ha señalado el Sr. Cambó.

Respecto a los procedimientos para lograr la consecución de nuestros deseos —agregó— creo que todo se arreglará por los medios de concordia.

En la segunda sesión de la Mancomunidad, celebrada hoy, dióse cuenta del fallecimiento del diputado Sr. Roger.

Apróbase el presupuesto.

Los asambleas visitaron las obras de la exposición de Industrias eléctricas.

El Consejo de la Mancomunidad hará un donativo en metálico para los voluntarios catalanes que lucharon en el frente aliado.

Siguen los incidentes en Barcelona

Anoche repitieron en Barcelona las manifestaciones de los días pasados.

Esperase con gran interés el resultado de la asamblea de la Mancomunidad que se celebrará mañana.

Lerroux a Barcelona

Salió para Barcelona el Sr. Lerroux.

Coméntase este viaje, relacionándolo con los acuerdos que mañana adopte la Mancomunidad.

Contra los regionalistas vascos

Comunican de Bilbao que los jaimistas acordaron protestar enérgicamente contra los gritos separatistas, viéndose con ello un peligro para la reintegración foral.

También acordaron hacer públicas las orientaciones antiseparatistas de los jaimistas telegrafiando a la Junta suprema expresando su adhesión incondicional y mantener a toda costa la integridad nacional.

Un significado jaimista declaró que no están dispuestos a consentir que se den gritos contra España.

La asamblea de L. groño

El Sr. Villanueva negó que se proponga asistir a la asamblea municipal de Logroño.

El alcalde de Bilbao visita al ministro

Esta mañana estuvo en el Ministerio de la Gobernación el alcalde de Bilbao, conferenciando extensamente con el Sr. Jimeno.

Abogando por la legalidad

El hijo del diputado por Tarazona D. Alfonso Sola, que se halla detenido en Madrid por enfermedad, telegrafió al presidente de la Mancomunidad catalana, adhiriéndose a la asamblea en pro de la autonomía, pero en el sentido de que ésta debe concederse por los medios legales.

ENCHUETA

EL SUICIDA DE FUENTE CULLER

Ante el Juzgado prestaron declaración ayer mañana los padres y otros parientes del joven José Mejuto Iglesias que anteaer intentó suicidarse en su casa de Fuente Culler disparándose un tiro en el pecho.

Todos ellos coincidieron en reconocer que el suicida tiene algo trastornadas sus facultades mentales a consecuencia de la gripe que padeció durante varios días.

La noche anterior al suceso la pasó Mejuto fuera de casa y al presentarse en ella por la mañana su madre le reprendió por ello, lo cual influyó sin duda en su ánimo para determinarse a atentar contra su vida.

Anoche se aseguraba que el herido había fallecido en las últimas horas de la tarde, aun cuando oficialmente nada se sabía.

CRONICA JUDICIAL

MANOS BLANCAS...

No olviden, pero lastiman, y sino, que se lo pregunten al guardia municipal Antonio Flores Díaz, que recibió una soberbia bofetada de Ramón Vázquez, que le hizo llevar prestamente una mano a la mejilla mientras procuraba sujetar con la otra a su agresora.

El hecho ocurrió en los Cuatro Caminos, a las doce del día de Marzo último, y la Ramona se excusaba ayer ante los señores magistrados diciendo que si puso sus delicadas manos en el respetable rostro del representante del señor alcalde, fue porque aquél intentaba detener a su madre María González, solo por haberlo pedido Luis Díaz.

Y he aquí que también el propio alcalde, el Sr. Abad González, en funciones de letrado defensor de la procesada, refutó ayer valerosamente la acusación del fiscal Sr. Echevarría, quien pretendía que la Saja condenase a la Ramona Vázquez a cuatro meses y un día de prisión, que mayor, aceptadas y costas, como autora de un delito de atentado.

A HIERRO Y A FUEGO

Que no se diga que Galicia no progresa. Nuestros paisanos hace años que abandonan la zorra como arma de combate, sustituyéndola por la navaja y el revolver, y a diario se sientan en el banquillo procesados por lesiones de arma blanca y por el delito de disparo de armas de fuego contra personas determinadas.

Así ayer, acusados por el temiente fiscal señor

LA DIPUTACION PROVINCIAL

UNA SESION EJEMPLAR

Por fin se reunió ayer tarde la Diputación provincial, cumpliendo el mandato de la ley que obliga a estas Corporaciones a funcionar semestralmente. Unos días más y no sería ya posible cumplir el requisito; pero quizá esto hubiera sido preferible, para no dar una nueva prueba de la incurabilidad de los males de aquella casa.

Como de costumbre, la sesión anunciada para las cuatro y media no comenzó hasta las seis, presidida por el vicepresidente Sr. Molina y con la presencia de los Sres. Aperribay y Nieto, que actúan de secretarios, Pérez Neu, Vlastres, Barreiro, Portals, García Sánchez, Vilas, Riveiro de Aguilar, Reino Caamaño, López Riobó, Torres Sanjurjo, del Moral, Goyanes, García Nóvoa y Alvarez Mir.

Habla el gobernador.

Antes de comenzar el despacho de los asuntos, fueron los secretarios a buscar al gobernador civil y acudió éste a abrir el período semestral.

Saludó a los diputados y les rogó que resuelvan con presteza, por el prestigio de la provincia y de la Corporación, el asunto del hospital de leprosos de Santiago, para lo cual ofreció todas las facilidades posibles.

Le contestó el Sr. Vilas prometiendo que en estas sesiones se resolvería el asunto y después de ello se retiró el Sr. Toral, acompañado de nueve por los Sres. Aperribay y Nieto.

El número de sesiones.

Aprobada que fué el acta de la última reunión, pidió el Sr. García Nóvoa que se fijase en diez el número de sesiones a celebrar, ya que han de estudiarse problemas de trascendencia que afectan a la vida provincial.

El Sr. Reino Caamaño afirmó que con cinco sesiones, prorrogables si era preciso, habría de sobra para tratar y resolver los asuntos pendientes y este criterio fué el que prevaleció.

Una Memoria.

Seguidamente se dió lectura de la Memoria presentada por la Comisión provincial acerca del estado de cuentas, fondos y administración. Detallase en este trabajo lo más importante de la labor realizada por la Comisión; rechazase las censuras que contra los diputados se produjeron, afirmando que tal motivo que es doloroso que no se sepa que la administración es honrada, y que los sentimientos de los diputados son sanos y que su voluntad es firme y terminante adelantando la idea de crear un nuevo arbitrio para sus productos arcaicos, tres cosas de verdadera importancia: el plan de carreteras provinciales, la instalación de la red telefónica y la construcción de una nueva Casa de Misericordia.

Terminada la lectura de la Memoria, que quedó sobre la Mesa para discutirla en días sucesivos, el Sr. García Nóvoa hizo constar que por los asuntos que aquélla enumera era precisamente por lo que había pedido que el número de sesiones fuese de diez.

Declaración de vacantes.

Se dió cuenta de la renuncia del acta de diputado provincial por el distrito de Arzúa-Ordene presentada por D. Ramón Fernández-Mato en 30 de Julio de 1917 y pidió el Sr. García Nóvoa que pasase a informe de la Comisión correspondiente, pero se opuso a ello el Sr. Vilas afirmando que no era necesario.

Dióse cuenta también de la renuncia de don Máximo de la Riva, diputado por Santiago-Padrón y entones propuso el Sr. Vilas que constase en acta el sentimiento de la Diputación por la marcha de dicho señor.

El Sr. García Nóvoa hizo observar que igual acuerdo debería adoptarse respecto del señor Fernández Mato y el Sr. Aperribay se opuso al deseo del Sr. Vilas, diciendo que el Sr. La Riva no se portó como buen compañero de los diputados, pues trató de ir sin protesta que en el Ayuntamiento de Santiago se pronunciasen frases ofensivas para la Diputación.

Insistió el Sr. Vilas en su proposición; la combatió de nuevo el Sr. Aperribay, diciendo que no quería profundizar en el asunto pero ocuparse de la situación del Ayuntamiento de Santiago y de la situación de la Diputación y de la inmensa indecencia que constituyen aque aquellos incidentes con su morosidad que sea normalizada.

Intervinieron en el debate los Sres. Reino Caamaño, Riveiro de Aguilar y Nieto, y aceptando una vez más el Sr. Vilas se acordó que el sentimiento de la Corporación constase tan solo por el entusiasmo y el celo desplegados por el Sr. La Riva mientras se retenció a la Diputación.

Una transferencia.

Se enteró la Corporación de la Real orden aprobando una transferencia de crédito para satisfacer al personal el importe del descuento que se le ha de hacer en sus sueldos.

Sobre otros vacantes.

El Sr. García Nóvoa pidió que se declarasen también las vacantes de diputados ocasionadas por haber sido elegidos Alcalde de Ortigueira D. Manuel Ceballos, diputado a Cortes don Angel García Valero, pero a esta petición contestó la Mesa diciendo que no tenía noticia oficial de tales incompatibilidades.

La Asamblea de Diputaciones. Leyóse una proposición suscrita por varios diputados para que la Diputación acordase apoyar la iniciativa de la Comisión provincial convocando a una Asamblea de Diputaciones gallegas con objeto de tratar sobre el problema de la autonomía.

Defendió la proposición el Sr. Barreiro en breves palabras, termino pidiendo que se declarase urgente, como así se hizo, pasando al orden del día.

Unos nuevos arbitrios.

También se acordó la urgencia de otra proposición del Sr. Reino Caamaño para que se declarase urgente un superior a fin de establecer un arbitrio de cinco pesetas sobre cada hectómetro de vino, lo cual vendría a producir anual setas que se destinarian, por terceras partes, a construcción de la Casa de Misericordia, instalación del teléfono provincial y conclusión del plan de carreteras.

El Sr. García Nóvoa pidió que esta proposición, por ser de suma trascendencia, pasase a la Comisión para estudiarla con detenimiento, y así se desechó no fué tenido en cuenta.

Otra vez las vacantes.

Firmada por los Sres. García Nóvoa, Moral, Goyanes y Torres Sanjurjo se presentó otra proposición para que la Mesa diese cuenta de la incompatibilidad de los Sres. García Valero y Casariego para seguir desempeñando el cargo de diputado provincial y se declarasen las vacantes.

Pidió el Sr. García Nóvoa que se acordase la urgencia de este asunto, pero se opuso a ello el Sr. Vilas, sosteniendo la teoría de que no era un caso igual al de los Sres. La Riva y Fernández Mato, pues éstos habían presentado la renuncia.

De nada valió que el Sr. García Nóvoa hiciese presente que no era serio sostener dos criterios distintos para asuntos absolutamente iguales. Sometiéndose la proposición a votación nominal, se acordó que quedase sobre la Mesa.

El nombramiento de Depositario. Antes de que se leyese el expediente del curso anunciado para proveer la plaza de Depositario de fondos provinciales, pidió el Sr. Aperribay que se acordase declarar la urgencia pues era casi seguro que el no podría continuar desempeñando el cargo como vino haciendo hasta ahora.

Del expediente mencionado resultaba que pretendían el destino de Depositario D. Manuel Martínez Barja, D. Francisco Riera Portals, D. Asimón Guillén, D. José Bedia Alvarez, D. Jesús Molina y D. Joaquín Astray.

Pabellón Lino - CINE Y VARIETÉS

HOY — 2 importantes debuts 2 — HOY

THE JERLAVALS

ACROBATAS CÓMICOS

ULTIMOS DIAS QUE ACTUA

Geese

LA INTERESANTISIMA PELICULA

ESTRELLA SOLER

FAMOSA CANZONETISTA

El Gofillo

MAÑANA El torpedeamiento del «Oceania» MAÑANA

EL MAYOR ALARDE CINEMATOGRAFICO DE LA EPOCA

Salón París - PROGRAMA PARA HOY

Los episodios 9.º y 10.º de la grandiosa serie

LA SORTIJA FATAL

titulados EL RAPIDO DE BOSTON-UNA OBRA MAESTRA

Completará el programa la chistisima cinta cómica en dos partes

LA DERROTA DE SALUSTIANO

En breve: La colosal obra de Dumas, en ocho jornadas, EL CONDE DE MONTECRISTO.

Orden del día.

Se acordó facultar a la Comisión provincial para que designe el local y el día en que habrá de celebrarse la Asamblea de Diputaciones gallegas con objeto de tratar sobre el problema de la autonomía.

Se aprobó la proposición del Sr. Reino para imponer un arbitrio sobre los vinos, ampliándolo, a instancia del Sr. Vilas, para que se gravasen también los aguardientes, los liciores y la sal.

Respecto de este último artículo formuló su protesta el Sr. Portals, fundándola en que se perjudica a la industria salazonera y anunció que los Ayuntamientos interesados acudirán contra el proyectado gravamen.

Contra la proposición, en general, votaron los Sres. García Nóvoa y Pérez Neu.

Fueron elegidos practicantes del Hospital de Santiago D. Carlos Reino Caamaño y D. Alfonso Mouré y finalmente se procedió a la votación para elegir depositario, abandonando el señor Molina la presidencia y ocupándola el Sr. Alvarez Mir.

Previamente pidió el Sr. García Nóvoa que se leyese una instancia que figura en el orden del día, suscrita por la Asociación de empleados provinciales y municipales y en la que interesaban que se nombrase depositario a cualquiera de los Sres. Bedia o Astray, empiezos de la Diputación de la solicitaban; con lo cual se respetaría la plantilla y, corriendo después el escalafón, podría amortizarse una plaza de oficina.

El presidente contestó que no sabía nada de tal instancia y comenzó la votación sin esperar más respuesta, ante lo cual el Sr. García Nóvoa formuló su protesta.

Por 15 votos contra una papeleta en blanco resultó nombrado depositario D. Manuel Marqués Barja y como el Sr. García Nóvoa pidiere después que se contase el número de diputados presentes y no lo hubiese suficiente para seguir deliberando, se levantó la sesión a las ocho de la noche.

CENTROS Y SOCIEDADES

Mañana se celebrarán en el Patronato Católico dos funciones de cinematografía, una infantil a las tres y media de la tarde y otra a las siete de la noche.

La Juventud Antoniana celebrará una velada teatral que dará comienzo a las seis y media, poniéndose en escena la zarzuela *Los apaciguados*.

El Casino Republicano celebrará junta general para renovación de cargos.

La Asociación de auxilios de los dependientes de comercio celebrará también junta general a las once de la mañana en la planta baja de la Reunión de Artesanos, con igual objeto.

VIAJEROS

Ligó ayer de Madrid con objeto de pasar las Pascuas con su familia el joven estudiante D. Ricardo Chao del Río.

De Carballo, el recaudador de contribuciones de aquel partido D. Manuel Pampido Puga.

Están en la Coruña los médicos titulares de Puentedeume y Neda D. José Allegre del Río y D. Fernando Varela Paz, el notario de Ares D. Ramón Prego Puna, el banquero D. Emilio Lage y el médico forense de Puentedeume D. José Goyanes Cedón.

UN GRAN ESPECTACULO

Una temporada magnífica está haciendo en el "Pabellón Lino" el inteligente y activo empresario Sr. Fraga, dándonos a conocer unas admirables películas que pueden considerarse como los mayores alardes cinematográficos de la época, tales como "La nueva misión de Judex" y "El torpedeamiento del Oceania", la más real de cuantas se han visto hasta el día, que se dará a conocer mañana.

Por si no bastase con estas excepcionales producciones, se han contratado para el "Pabellón" un contratado a dos famosas atracciones de variedades, que harán hoy su debut: los celeberrimos acrobatas cómicos "The Jerlaval's", que acaban de hacer un gran suceso en Madrid, y la potentísima canzonetista "Estrella Soler", una de las mejores que actualmente cultivan este género y que viene ya con sagrada por los principales públicos de España.

Estrella Soler tiene una agradable voz, dice con gran corrección, arte y gracia y viste lujosa y elegantemente. Su actuación en el "Pabellón Lino" será un éxito clamoroso.

Mañana exhibirá "El torpedeamiento del Oceania", que hay enorme interés por conocer, como lo demuestra el hecho de que están ya vendidas casi todas las localidades para el domingo.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—SANTO TOMAS, APOSTOL. La festividad de hoy es de Santo Tomás, con rito doble de segunda clase, oficio propio y misa con ornato encarnado.

Hoy es la vigilia de la Natividad anticipada, abstinencia y ayuno.

Mañana, cuarta y última dominica de Adviento: en la R. e. I. Colegiata el cuarto sermón propio del tiempo, que predica el magister señor Pardo a las diez.

Santos de mañana.—Flaviano, Demetrio, Honorato, Floro, Isidoro, Quirón y Zenón.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Luz, en San Andrés.

SAN ROQUE.—La Junta directiva de la Cofradía de San Roque, acordó celebrar un solemnisimo Triduo al glorioso San Roque, como conmemoración a la novena recientemente aplicada y en acción de gracias por la extinción de la epidemia última. Estos cultos se sufragarán con el remanente de las limosnas otorgadas durante la novena.

El Triduo se hará los días 20, 21 y 22 y el ejercicio será por la tarde al toque de oraciones.

LIQUIDAMOS A PRECOS DE FABRICA

Todas las existencias de Juguetes de Cartón, Latón y Madera

Vinda e Hijos de MIRALLES EN LIQUIDACION

Galera, 44 y 46

Echevarría, comparecieron Jesús Bermúdez Bocija, alias Alonso, que el día 8 de Abril último dió una puñalada en el temporal izquierdo, interesando la herida hasta la base de la nariz, a José Bocija Sandoiro, con quien poco antes había disputado en casa de Perfecto Vilar, vecino de Carral; y Manuel Francisco Rodríguez Barbeito, de Celas de Peiro, que el día 21 de Enero último, por si se le atribuya o no el hurto de un poco de maíz, disparó un tiro a su vecino Pedro Díaz Redondo, sin herirle, si bien la bala se aplastó a los pies del agredido.

El ministerio público pidió a la Sala que impusiera al Bermúdez Bocija la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, y al Rodríguez Barbeito, una pena igual por el disparo.

En el juicio contra éste actuó de defensor el letrado Sr. Vilas, y su compañero el Sr. Juega defendió en el otro juicio oral al Bermúdez Bocija.

Un abogado de pobres.

EL HOMENAJE A CARRACIDO

El presidente de la "Reunión de Artesanos" dirigió ayer al ilustre catedrático de la Universidad Central D. José Ortega Gasset el siguiente telegrama:

"Ruegole honores con nuestra representación en homenaje que se ofrenda a ilustre Carracido. Círculo Artesanos e Instituto Estudios Gallegos, que presido, y que vienen realizando labor resurgimiento espiritual Galicia para mayor gloria de España, asociarse testimonio admiración y afecto al insigne profesor, honor de esta tierra que tanto ha cooperado a engrandecimiento cultura patria. Nuestro afectuoso saludo.—Manuel Casas."

PARA LA FAMILIA DE UN GUARDIA MUERTO

Donativos recibidos en la jefatura de la guardia municipal para la viuda y los siete hijos del guardia Juan José Rodríguez.

Producto de una suscripción hecha por los empleados en el Hospital de Caridad y Asilo Municipal, 75,00 pesetas; sociedad tabajería *La Reguladora*, 10; D. Carlos Troche, 5; y Compañía Transatlántica, 33.—Total, 123,00 pesetas.

GACETILLA TEATRAL

COMPANIA MORANO

Los murallas de Jericó, una comedia ya conocida en la Coruña y que el público ve siempre con gusto, tuvo ayer una esmeradísima interpretación. El Sr. Morano estuvo verdaderamente irreprochable, arrancando calurosos aplausos que compartieron con él la Sra. Fernández Villegas, muy guapa y muy interesante en su papel de protagonista, y el Sr. Vigo que estuvo acertadísimo poniendo en la interpretación de su papel esa gracia fina y de buen gusto que tanto le distingue.

La concurrencia, más numerosa que nunca, salió complacida del espectáculo, tributando a la compañía todos los elogios que merece.

Esta tarde, *El chiquitín de la casa*, obra de las comedias de gran lucimiento para el Sr. Morano, y de noche, estreno de *Mister Beverley*, una comedia traducida del inglés por Thullier, que está alcanzando en Madrid un éxito excepcional, manteniéndose en el cartel del Teatro Lara desde principios del mes pasado.

OBRAS BENEFICAS

PATRONATO DE LA CIDADAD

La Junta directiva de esta institución acordó celebrar la Nochebuena con una comida extraordinaria en obsequio a todos los pobres que vienen socorriendo. Dicha comida será condimentada en el Refugio y a él podrán acudir con los bonos correspondientes para recoger tantas raciones como tengan concedidas, todos los que lo deseen, advirtiéndose que para ese día pueden utilizarse los bonos sin tener en cuenta la cocina para que están expedidos.

Se les darán raciones de vino para el que deban llevar botellas y de ternera, pastas y otros postros. Los acogidos en el Refugio serán igualmente obsequiados con una cena extraordinaria que tendrá efecto a las seis y media de la tarde, y que podrán presenciar todas las señoras y señores que siguran como socios protectores.

Estos días vienen visitando al vecindario la súplica de suscripciones mensuales, comisiones de la Junta. En general—son contadísimas las excepciones—el público responde con una ilimitada confianza, dándose cuenta de los enormes gastos que representa el sostener diariamente a muchas personas, a muchas de las cuales se les facilitan, además de la comida, el alquiler de casas y ropa. Y aparte de esto, los gastos que ocasionan los acogidos en el Refugio y los socorros en metálico, con que se necesita auxiliar a los que se envía a los pueblos de su naturaleza, para quienes el gobernador civil viene recabando billetes de caridad de la Compañía del Norte y de las empresas de automóviles.

El número de socios aumentó a 570, elevándose la suscripción mensual a 3.200 pesetas; pero todavía es necesario aportar el concurso de otras muchas personas, porque el Patronato precariza para poder atender, no a todas las peticiones que se le hacen, sino a las más justificadas, una cifra media de cinco mil pesetas mensuales.

La suscripción extraordinaria abierta con motivo de la epidemia gripal se cerró con la cantidad de 30.115 pesetas. Las 98 pesetas, diferencia entre dicha cantidad y las 30.017 a que alcanzaba la última publicación, fueron entregadas por un sacerdote, 2; una señora, 5; D. Juan Batallán, 5; D. Pedro Lema, 2; el jefe de la guardia municipal, de varios donativos, 50; doña Manuela Fano, de Villa Tor; doña Consuelo Salgado, viuda de Durán Loriga, 2; familia Pettamancy, 5; D. José Márquez, 7; y don Antonio Fieidal, 1.—Total, 98.

Se han recibido además las siguientes cantidades que pasan a la cuenta de "Donativos por una sola vez":

D. José A. García, 1 peseta; D. J. V. L., 1.000; doña L. N. de T. y señora J. D. N., 5; D. Pedro Sánchez, 5; un sacerdote, 3.—Total, 1.010.

En la última nota al mencionar las personas y entidades que prestaron al Patronato su valioso concurso y significarle por ello las gracias, se han omitido el establecimiento de murallas de la señora viuda de H. Heredia, donde se han hecho cargo de las camas, colchones y almohadas para su entrega a los pobres, y los señores D. Francisco Heredia y D. Arturo Carrigón, que colaboraron con gran entusiasmo en todos los trabajos. Muy sinceramente la Junta expresa a todos el testimonio de su gratitud.

los dos primeros días y a las cinco el último día. Todos los días se expondrá a S. D. M., Estación, rosario, meditación y bendición con el Santísimo Sacramento. El domingo habrá, además, misa solemne a las once con manifesto.

Durante los tres días del Triduo se admitirán hermanos cofrades sin cuota o limosna de entrada, como concesión especial.

SAN ANDRES.—Continúa a las cinco de la tarde el ejercicio de las Jornadas de la Santísima Virgen.

ORDEN TERCERA.—A las siete y media de la mañana y a las cinco y media de la tarde, los ejercicios espirituales por el P. García.

SANTIAGO.—Ejercicio del Escapulario Azul Celeste. A las ocho y media misa rezada y a las cinco y media de la tarde, el ejercicio.

LOS AMIGOS DE LOS ARBOLES

Esta simpática institución, para dar una prueba de entusiasmo en favor de los hijos de Galicia que trabajan por dar a conocer sus bellezas, ha adquirido en la Exposición de estudios de paisaje que con tanto éxito está celebrando en el local del Centro Maurita el Sr. Sejo Rubio, el cuadro número 23, titulado "Robleda de Teijeiro", que con tanta propiedad ha sabido trasladar al lienzo el artista.

Crónica local

El gobernador impuso 70 pesetas de multa a cada uno de los golfillos Carlos García Morano y Luis Méndez Ramos, por faltar a la moral en la vía pública.

En la "Reunión de Artesanos" se reunirán hoy los dependientes de comercio para tomar acuerdos de interés.

Como siempre interesante es el último número de la notable revista regional *Vida Gallega*, cada vez más amena y digna de la fama conquistada

DOCTOR BARCENA del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Saint Antoine, de Paris. Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado. Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2.

Champan LUMEN Se recomienda a los inteligentes

Telegramas y Telefonemas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

EL VIAJE DE ROMANONES

MADRID 20. La llegada a Paris. Paris.—El tren que conducía al conde de Romanones llegó con cuarenta minutos de retraso.

En la estación le saludó en nombre de Mr. Pichón, el director del Protocolo. También le cumplimentó el diputado Prevost, en nombre de la Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara.

Entre otras personalidades francesas, se hallaban en el andén los académicos Invarié de Latour y Guidour.

Después de los saludos y cumplimientos de rigor, el Sr. Quiñones de León presentó al conde de Romanones al Sr. Alvarez Padrón, delegado de los legionarios españoles.

Desde la estación se dirigió el conde al Hotel Maurice, en donde conferenció largamente con nuestro embajador.

Visitas a Pichón y a Wilson

A las once de la mañana entrevistó el conde de Romanones con Pichón. Por la tarde, a las seis, fué recibido por Wilson.

El conde mostrábase muy satisfecho de su visita a Francia y la victoria obtenida por los aliados.

Pidiendo la intervención del Papa. Firmado por los Sres. Puig y Cadafalch, Rusiñol, Rahola, Garriga, Massó, Abadal y otros presentó un documento en la embajada italiana pidiendo que el Papa interviniera en las deliberaciones de la paz.

Fundan la petición en el carácter internacional del papado y en los problemas morales que hay que resolver.

Noticias oficiales

El Sr. Jimeno dijo que a las nueve y media de la mañana había llegado felizmente a París el conde de Romanones.

Esperaban en la estación el personal de la embajada y del consulado, los representantes del ministerio de Negocios extranjeros, de la Cámara de Comercio española y del Comité de aproximación hispanofrancesa, los voluntarios españoles y gran número de amigos.

Romanones satisfecho

Comunican de París que el conde de Romanones manifestó esta noche que estaba muy satisfecho de su conversación con Pichón y Clemenceau, por consecuencia de la cual espera que resulten beneficiados los intereses españoles.

Las comunicaciones con América

MADRID 20. La línea Coruña-Nueva York.—Pidiendo un tren directo.

Una representación de la Cámara de Comercio de la Coruña visitó hoy al ministro de Fomento para pedirle el establecimiento de una línea directa de vapores entre la Coruña, Vigo y los Estados Unidos.

Solicitaron que como complemento se establezca un tren directo entre la Coruña y Madrid.

El ministro ofreció que pronto será un hecho el establecimiento de la línea de Nueva York.

Varias noticias

MADRID 20. La huelga de Zaragoza. Considera solucionada la huelga general de Zaragoza, por haber sido aceptadas las bases propuestas por los huelguistas.

Alborotos en Madrid. Por consecuencia de las disposiciones adoptadas por el Ayuntamiento de Madrid sobre los intermediarios, produjéronse hoy algunos alborotos en la plaza de la Cebada.

Vapor hundido. Comunican de Santander que una tra-

Peluquería de González

REAL, 9-PRAL. Establecimiento de primer orden. Sillones modernos americanos. Personal numeroso y escogido. Servicio esmerado e higiénico. Precio del afeitado 40 céntimos, corte de pelo 65. No se admiten propinas.

Sanatorio Gradaille. Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6). Doctor Benavente.—De diez a una mañana.

nera de la Junta de obras del puerto recogió a los naufragos del vapor Ramuncho, que se fué a pique anoche.

El buque hundido dirigióse a Cádiz.

El arzobispo de Tarragona. Comunican de Tarragona que ha experimentado una ligera mejoría el prelado de aquella diócesis Sr. López Peláez.

Vuelve la gripe. En Madrid vuelve a recrudescerse la gripe, aunque con carácter benigno.

También en Jaén hace estragos. El sorteo de Navidad. Ya hay cola en la Casa de la Moneda para presenciar el sorteo de la lotería que se celebrará mañana.

Pasan de treinta los golfos que guardan terno. Algunos comerciantes enviaron comestibles.

Información palatina

MADRID 20. Audiencia militar. El Rey tuvo hoy una numerosa audiencia militar.

Banquete en el Casino Militar. Mañana asistirá el Rey al banquete que tendrán en el Casino Militar los jefes y oficiales de la tercera promoción de la Academia de Infantería a la cual pertenece.

Media gala. Con motivo del cumpleaños de la infanta Isabel, vistió la corte de media gala.

El Rey y el embajador francés. Mañana recibirá D. Alfonso en audiencia privada al embajador de Francia, el cual le hará entrega de la medalla de la gratitud francesa.

La «Gaceta»

MADRID 20. Disposiciones de interés general. Publica hoy el diario oficial las siguientes:

Convocando a oposiciones para cubrir dieciséis plazas de veterinarios Merceros del cuerpo de veterinaria militar.

Nombrando el tribunal de oposiciones para las notarías vacantes.

Jubilando a D. Ramón Omechese, registrador de la propiedad de Barcelona.

Creando una comisión reguladora del precio del aceite.

Sacando a concurso la provisión de la plaza de directora de la escuela graduada de niños de Cistierna (León).

Declarando que en los viajes que realicen las músicas militares, cuando no sean por cuenta del Estado, pueda utilizarse la autorización militar para el pasaporte de tropas en las líneas férreas del Norte, Andaluces, Mediodía y Cáceres a Portugal.

De política. Despachando con el Rey. Esta mañana despacharon con D. Alfonso los Sres. Jimeno, Salvatella y marqués de Coruña.

Leyes a la sanción. La Mesa del Congreso estuvo hoy en Palacio, sometiendo a la sanción del Rey las leyes últimamente votadas.

Jimeno conferencia con Pérez Caballero. Aménzaga de huelga. Después de haber despachado con el Rey fué el Sr. Jimeno al ministerio de Estado, confiriendo largamente con el Sr. Pérez Caballero.

Desde allí trasladóse al Ministerio de la Gobernación, donde recibió varias visitas, entre ellas la del Comité de la Unión general de Trabajadores que le anunció que los mineros asturianos secundarán a los de Puertollano y Peñaroya, si éstos no son atendidos.

Habla Jimeno. El presidente interino dijo esta mañana a los periodistas que reinaba completa tranquilidad en toda España, incluso en Barcelona, donde hay gran expectación por conocer los acuerdos que mañana adopte la Asamblea de la Mancomunidad.

Manifestó que la huelga de Peñaroya sigue igual.

Un periodista preguntó si tenía noticia de la llegada del alcalde de Bilbao, contestando que el Gobierno no le había llamado.

Agregó que le había visitado una Comisión de mineros de Puertollano y de Peñaroya para quejarse de los abusos de la Compañía y anunciarle que si no se cumplían las bases acordadas irán a la huelga general.

Reunión de ministros. El Sr. Jimeno dijo esta mañana a los periodistas que como ayer le visitaron algunos ministros y lo harán la mayoría de ellos para conocer las noticias de París y las impresiones de Barcelona, se apresuraba a desmentir el carácter de Consejo que pudiera atribuirse a aquellas visitas, pues no hay motivo alguno que reclame la reunión del Consejo.

Una conferencia de Bergamín. En el local de la Asociación de la Defensa Patronal de Madrid dió una conferencia el señor Bergamín sobre política económica.

Elogio del régimen de libre cambio. Sostuvo que a las industrias exóticas debe concedérseles largo plazo para que se transformen en otras con vida propia.

Resolución de un expediente. El gobernador civil de Madrid, señor Romeo, resolvió contra el Ayuntamiento el expediente sobre la incautación de la fábrica del gas.

Reducción de fletes. A propuesta del Comité del tráfico marítimo, el Sr. Argente firmó una real orden reduciendo los fletes desde los Estados Unidos a España.

En adelante, las tarifas quedarán en 66 dólares, para los puertos del Atlántico y el Cantábrico, y 71 y medio para el Mediterráneo.

Comenzarán a regir desde el día primero del mes próximo.

Peticiones de Lerrroux. El Sr. Lerrroux estuvo en el ministerio de Abastecimientos solicitando algunas pequeñas concesiones particulares.

Firma del Rey. MADRID 20. De Gracia y Justicia. Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

Nombrando vocal de la Comisión de Códigos a D. Fermín Canells.

Rehabilitando en el título de conde de Montalbán a la marquesa de Selva Alegre.

Idem en el de conde de Medina de las Gerres a doña Beatriz Esteban.

De Portugal. MADRID 20. El presidente y los unionistas. Lisboa.—El presidente de la República llamó hoy al directorio del partido unionista, que acaudilla Brito Camacho, para consultarle sobre la crisis.

El director de «O Tempo». Lisboa.—Ha marchado a Oporto el director del periódico O Tempo, encargado por el Gobierno de una misión política.

Tranquilidad.—Más detenciones. Según las noticias de todo Portugal, la tranquilidad es completa, a pesar de la excitación que reina contra determinados elementos.

Por orden del Gobierno, se han efectuado nuevas detenciones, algunas de ellas de importancia.

Los detalles del complot. En el domicilio de Silva fueron hallados interesantes documentos, los cuales aclaran los detalles del complot.

Después de la Guerra

NOTICIAS DIVERSAS. Gratitud hacia Alemania. Con motivo de la marcha de las últimas tropas alemanas, los periódicos de Finlandia expresan la gratitud del país hacia Alemania.

En la izquierda del Rhin.—Detenciones y censura. Dicen de Berlín que en todo el territorio de la orilla izquierda del Rhin, Alsacia-Lorena inclusive, los periódicos están sometidos a rigurosa censura y se publican con algunas columnas en blanco.

Aumentan las deportaciones en Alsacia. En Estrasburgo fueron detenidas quince personas, entre ellas un diputado social democrata del Reichstag, miembro del Consejo municipal, y el presidente del Consejo de soldados, disueltos por los franceses.

Los maestros alsacianos. Los maestros e inspectores de enseñanza de Alsacia-Lorena, a pesar de ser naturales del país, fueron sustituidos por maestros franceses.

Análogas medidas se adoptaron con algunos otros funcionarios.

Los franceses muertos en Alemania. Dicen de París que la Comisión internacional de armisticio, ha sido requerida por el general Nungau para que pida a Alemania una lista auténtica de los prisioneros de guerra, liberados y otra de todos los franceses civiles y militares fallecidos en Alemania durante el cautiverio.

Jefe francés asesinado. Ginebra.—El teniente coronel Villaine, jefe de la misión militar francesa, fué asesinado en Leimber por los soldados ucranianos.

Los trenes alemanes. Amsterdam.—La circulación de los trenes de viajeros ha quedado reducida en Alemania, a causa de la entrega de material a los aliados.

Los trenes de mercancías circulan con regularidad.

Los cambios de régimen

En Alemania. Protesta contra una agregación. Celebróse en Koenigsberg una asamblea a la que asistieron millares de personas, para protestar contra las tentativas de agregar parte de la Prusia oriental a Lituania o Polonia.

Fue aprobada una resolución por la cual se declara que la Prusia oriental es país alemán desde hace siete siglos y quiere seguir indivisible y enteramente en unión cultural, económica y política con Alemania.

Peticiones de los obreros. Al Congreso nacional de los Consejos de obreros y soldados se ha presentado una delegación de obreros pidiendo ser recibida, como la víspera lo había sido otra de soldados.

Se les permitió leer sus exigencias, pero prohibiéndoles los discursos. La votación de las pro-

posiciones dió una considerable mayoría a los socialistas mayoritarios, acordándose dar al Consejo de comisarios populares un amplio poder ejecutivo y agregarle un nuevo Consejo central de los Consejos de obreros y soldados como organización de vigilancia.

Esta fórmula quedará en vigor hasta que la Asamblea nacional fije definitivamente la Constitución.

Las elecciones de la Asamblea constituyente. Por aplastante mayoría acordó ayer el Congreso nacional de los Consejos de obreros y soldados fijar el día primero de Enero para las elecciones de la Asamblea nacional constituyente.

Gohenz defendió energicamente una proposición para que se celebrasen el 10 de Enero y los independientes tendían a que se aplazasen para el 16 de Marzo.

Las exigencias de los soldados. El Congreso nacional de los Consejos de obreros y soldados deliberó ayer en Berlín acerca de las exigencias formuladas la víspera por varios soldados.

Tras de prolongado debate y de nuevas negociaciones, se aceptaron en esencia las peticiones, con la modificación de que el mando supremo militar sea otorgado a los comisarios populares, bajo la vigilancia del Comité ejecutivo.

Wilson en París. MADRID 20. Una conferencia. Por la mañana visitó Clemenceau a Wilson, asistiendo a la entrevista el coronel House.

La conferencia duró dos horas.

En el Comité franco-americano. Después de almorzar, se trasladaron los esposos Wilson a la Academia Francesa, desde donde fueron al Comité franco-americano, que había organizado una recepción en su honor.

Hannotaux dió la bienvenida a Wilson agradeciéndole su visita.

Wilson contestó diciendo que se congratulaba de hallarse en una asamblea en la cual fraternizaban las dos naciones.

Los esposos Wilson firmaron en el libro de oro del Comité.

Este les obsequió con un te.

El rey de Italia en el Eliseo.—Recepciones y vi-

Paris.—El rey de Italia estuvo esta mañana en el Eliseo, en donde Poincaré le hizo entrega de las insignias de la orden de la Forraja y la medalla militar, como cabo del tercer regimiento de zavoos que tanto se distinguió durante la guerra.

El rey y el príncipe heredero regresaron luego al ministerio de Negocios, en donde se celebró la recepción de las delegaciones italianas.

También asistió a la recepción que en su honor celebró el Ayuntamiento.

Un genito inmenso aclamó al rey, arrojando flores a su paso.

La recepción fué brillantísima.

El prefecto del Sena saludó al rey de Italia en nombre de la ciudad de París y le obsequió con una copa de champaña.

Más tarde, asistieron el rey y el príncipe a la sesión de la Academia de Buenas Letras, yendo de allí el primero a visitar a Wilson, mientras su hijo iba a saludar a su abuelo el rey de Montenegro.

Por la noche se celebró un banquete en el Eliseo, ocupando la presidencia de la mesa los esposos Poincaré, el rey de Italia y el príncipe su hijo.

Asistieron al acto los presidentes de las Cámaras, los embajadores de los países aliados, Clemenceau, los ministros, el general Joffre y otras personalidades.

Visita al Rey de Italia. A las siete y media de la tarde visitó Wilson al Rey de Italia y al príncipe del Piemonte.

Ambos jefes de Estado conversaron largamente. MENCHETA.

Pérdida

de una libreta de apuntes que se quedó olvidada ayer en un portal de la calle de Sánchez Bregua. Se gratificará a quien la entregue en Argudín Bolívar, 13 1.

PRUEBESE

Champan "Lumen,"

Superior a todos los de producción nacional

Restaurant Fornos

PLATOS PARA HOY. Ostras, camarones, langostinos, percebes, tortilla de camarones, langosta en salsa tartara y salpicón, merluza con guisantes, robaliza con mayonesa, anguila, calamares y lenguado fritos, salmouetes a la marinera, almejas en salsa verde, ríñones a la italiana, pollo con tomate, perdicis estofadas, picadillo en salmi, lomo a la milanesa, solomillo con champignon, bisteque a la tartara, idem a lo papillot, capón en pepitorias.

OLMOS, 25.—TELEFONO 474

TEXTOS

para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Escuela Náutica, Carreras Militares, etc., etc.

MATERIAL PARA DIBUJO. Librería y Papelería de Lafuente. CANTON PEQUEÑO, 48.—LA CORUÑA

FÁBRICA DE IMPERMEABLES

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECTION», que vendemos con garantía. ÚNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONO DE GARANTÍA por tiempo indefinido.

20, Riego de Agua, 20.—La Coruña

Farmacia del Doctor Pardo Reguera

REAL, 92.—LA CORUÑA. SECCIÓN ESPECIAL DE

Optica

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82, Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas. Aguas minerales. Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pinturas, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Descontos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

DESPUÉS DE LA EPIDEMIA

CONSECUENCIAS Y CRONICIDAD. Puedo ocurrirnos que los síntomas molestos del vientre, con decomposición o estreñimiento, dolores, cólicos y malas digestiones.

Acedid a la Antiseptina, sellos antisépticos intestinales, que impiden las fermentaciones putridas intestinales, causa de estas molestias.

Es también frecuentísimo, en esta estación, padecer de catarros de las vías respiratorias, con tos molesta y pertinaz que desespera a los enfermos.

Si el catarro es de las vías altas: nariz, faringe, empuja el Elixir dentífrico; si es de la tráquea y de los bronquios, tomad el Jarabe de bromofornio Pardo Reguera, también antiséptico y calmante.

Finalmente, si estais desahaleados, anémicos, usad el vino tónico de hipofosfitos.

"Higia", Sociedad de Específicos de los doctores Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

DEPOSITO CENTRAL: Farmacia del Sr. Pardo Reguera.—Real, 92 LA CORUÑA

COMPRE USTED SUS CALZADOS

EN LAS SUCURSALES

Pío Núñez

Son los más sólidos. Los más elegantes. Y los más económicos.

PRECIOS FIJOS

APARATO DE GAS ACETILENO marca Hispano Argentino, para cuarenta luces, con su correspondiente tubería, se vende a precio muy económico. Darán razón en los almacenes de los señores Viuda e Hijos de Miralles, Galera, 44 y 46.

COK DE GAS-ANTRACITAS y toda clase de carbones para industria, calefacción y usos domésticos.

Ventas por mayor y menor: NORBERTO SANCHEZ Y C.—LA CORUÑA

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

SOCIEDAD ESPAÑOLA. Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz. Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

Oficinas y encargos: Real, 77, primero

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR. Encuademaciones sencillas y de lujo. Avenida de los Angeles, 4.—La Coruña

Centro de compra-venta

hipoteca de fincas urbanas y rústicas

CANTON PEQUEÑO, 24-1.º

ACTUALIDADES CIENTÍFICAS

«La aviación al día»

CHARLES C. TURNER, teniente aviador y aeronauta.—Versión española de la última edición inglesa, por ANGEL PASTOR, piloto de primera de aeroplano.

Contiene: Los primeros aeroplanos y aeronaves.—El Océano aéreo.—La navegación aérea.—Principios fundamentales del vuelo mecánico.—Sensaciones durante la aerostación y durante el vuelo.—Como se aprende a volar.—Teoría del dirigible moderno.—Aplicaciones de la aviación a la guerra.—La aviación, los ferrocarriles y los submarinos.—Combates en el aire.—La aviación en la gran guerra.—El porvenir de la aviación.

Precio: CINCO PESETAS.

Librería Zincke.—Canton Grande 21.—La Coruña

Teja plana superior, tipo «Marsella»

De «La Cerámica» de Valladolid, de D. Eloy Silló GRANDES EXISTENCIAS

Pedidos e informes: José Amenedo.—Despacho central y escritorio, San Andrés, 118, La Coruña.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO. Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO. Frente al Banco de España

Optica : Electricidad

Anteojos y lentes de todas clases y sistemas. Aparatos, hornillos y planchas eléctricas. Lámparas filamento metálico y de medio wattio. INSTALACIONES de alumbrado, timbres y teléfonos.

Se ejecutan toda clase de reparaciones. J. NAYA.—S. en C.—REAL, 3

J. Garcia Ramos

De las Clínicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago. Especialista en las Enfermedades de la PIEL (SIFILITICAS y VENEREAS.—Análisis de la Sangre, Inyecciones, Siéros, Vacunas, 606, 914 y toda clase de operaciones relacionadas con la especialidad. CALLE DEL FERROL, 21.—LA CORUÑA. CONSULTA DE 3 A 5.

EL JOVEN. D. Alejandro Cuevas Montalvo. Falleció el día 20 de Diciembre de 1918, a los 28 años de edad. R. I. P. Sus desconsolados padres don Esteban Cuevas y doña Igeonor Montalvo; hermanos don Esteban, don Luis, doña Isabel, don Carlos y doña María; abuela materna doña Dolores Simó; tíos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. La conducción del cadáver se verificará el día 21, a las once de la tarde desde la casa mortuoria, Avenida de Fernández Latorre, 54.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 19 de Diciembre de 1918' and 'Resumen'.

peseta.—Folgueras, seis pesos.—Azucareras ordinarias. 0,25. PIEDREN: Azucareras preferentes, cuatro duros.

BOLSA DE BILBAO Cotizaciones del 19 de Diciembre de 1918

Resumen La novedad es la cotización de las nuevas acciones de Altos Hornos a 210, lo que equivale a 639 anterior, o sea en baja de 80 pesetas.

BOLSA DE PARIS Ultimos cambios

EL TIEMPO

La lluvia espesa de la tarde del jueves se fué formalizando en la noche siguiente, y hasta el mediodía de ayer en que amainó, cayeron sus buenos 18 milímetros de agua más.

EL PUERTO

Ayer sólo entró en el puerto el vapor «Santa Isabel», procedente de Bilbao y Gijón, con carga general. Fueron despachados los vapores «Lucrecia», para Bristol, con vino; «Severiano», para Gijón, y «Santa Isabel», para Vigo y Cádiz, con carga general.

Empezó ayer a cargar carbón, con destino a Cádiz, el vetero «Andóvalo». En dicho puerto tomará un cargamento de sal con destino al Brest.

Tribunales

Señalamientos para el día 21.—Sala de lo Civil. Ponentes: Don José Suárez con la Sucursal del Banco de España, sobre pago de pesetas.

REGISTRO CIVIL

Día 20 de Diciembre.—Nacimientos: Ramona Rodríguez Vela, Antonio Rodríguez Quintas, Gregorio Torrente Romero, Diego Dopico González, Matilde Martín González y María Otilia Blanco Gálvez.

ESPECTACULOS

TEATRO ROSALÍA CASTRO Gran compañía cómica-dramática del eminente actor Francisco Morano.

PABELLÓN LINO Cine y variedades a las 6 y media y 10 de la noche.

SALÓN PARÍS 1º Sinfonía. 2º Los episodios 9º y 10º de la grandiosa serie...

Corcho, Hijos

Ingenieros constructores, Santander—Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3. Talleres de San Martín.—Turbinas hidráulicas (patente Mitrax).

PAPELERIA Y TALLERES DE IMPRENTA GARCYBARRA

Facturas talonarias para el comercio y la industria, y recibos talonarios para el cobro de alquileres, foros y pensiones, según las últimas disposiciones de la Ley del Timbre.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS Lloyd Real Holandés

El día 25 de Diciembre, saldrá de este puerto el vapor correo Frisia, con destino a los puertos de Vigo, Lisboa, Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo

Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15. Venta directa de fabricante a consumidor

Gallicida Piza. Extirpa radicalmente sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos...

Vidriería Pereira. Vidriería Pereira. Fábrica de Espejos. La Coruña. SUN FIRE OFFICE. Compañía inglesa de Seguros sobre incendios.

Ibarra y Compañía. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona. Los miércoles.—Para Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIOS DE LA Comp. Transatlántica. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El 26 de Diciembre de 1918 saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor Infanta Isabel de Borbón.

LA HIJA MALDITA. POR Emilio Richebourg. lo que te he dicho, será un secreto encerrado en el fondo de tu corazón? —¡Lo juro!

cruel y de la agonía, perdió el apoyo y rodó por el suelo. Lanzó un grito y el nombre de Lucía salió de sus labios entre un suspiro: era el último. Juan Renaud inclinóse sobre el joven para levantarlo.

ma fué arrastrada por el asesino u otra persona caminando hacia atrás. Hechas constar estas observaciones, examinóse el cadáver con más detenimiento, pero en vano apeló el alcalde a la memoria de los presentes; nadie reconoció a la víctima.

Contaron que el alcalde, avisado ya, había ido a examinar el cadáver, acompañado de muchos hombres, que la víctima fué depositada en la alcaldía en espera del juez y de los gendarmes que habían sido llamados.